

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:** egész évre - 12 korona.  
fél évre - 6 "  
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többesröri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitltér sora 40 fillér.

## Választási előkészületek.

Bar még közel egy esztendő választ el attól, hogy az országgyűlés következő ciklusára képviselőket válasszunk: alig mulik, el nap anélkül, hogy választási előkészületekről ne olvashatnánk.

A lapok természetesen pártállásuk és céljuk szerint tényeket képzelettel vegyítve, jelentéktelen naggyá szinezve tárgyalják a kérdést: de egyet bizonyosan lehet elfogadni a jelen bizonytalanságában; a feszült várakozást s a hangulat izgatottságát.

Már ez is sejteti, hogy nagyon fontos lesz az a képviselő-választás, a mely közeledik.

De egyébként a nevezetes kérdések egész tömege hozza magával, hogy nagy fontosságának tekintsük a jövő választást.

Ez a választás lesz a kínálkozó alkalom, hogy a nemzet nyilatkozzék, helyesli-e a mostani kormány eljárását, melylyel az országgyűlési tanácskozások rendjét és tekintélyét helyreállította, hogy a választó-jog kérdését, a katonai reformot s az állami közigazgatás korszakalkotó nagy reformját végre biztos kézzel megoldotta.

Ez a választás lesz hivatva dönteni a felett, hogy bizalommal van a nemzet többsége a mai kormány iránt és megnyugvással tudja-e rábizni a jövő nagy feladatait, a milyen pl. a kiegyezés, a közigazgatási törvények életbeléptetése s az oktatás-ügy reformja.

Ez a választás lesz hivatva dönteni a felett, hogy elég erős-e a nemzet kiküszöbölni a politikai életből azokat, a kik a magyar nép lelkesedéséből hatalmi spekulációkat vagy üzleti érdeköket öntözgetik; s a kik a választáson nyert legszebb polgári kitüntetést, a képviselői mandátumot, arra használják, hogy miniszteri előszobákban kilincseljenek s közbenjárásokért anyagi hasznokat biztosítsanak maguknak.

Marosvásárhelyt nagy ellenzéki népgyűlés van a mai napon, melynek legfőbb témája bizonyosan Erdély megmentése lesz.

Nem tudjuk előre, hogy miféle szabásu terv az, amellyel az ellenzék

Erdély életbevágó fontosságú kérdéseit megakarja oldani.

De ha így akarja ezt a kérdést tárgyalni s megoldásra előkészíteni, hogy az eddigi módszer szerint szidja mindazokat, a kik nagy mondások és tulzó képzelgések helyett valóban nemzetmentő, nemzetet erősítő munkát végeznek: akkor Erdély megmentésében az ő komoly segítségükre számítani nem lehet.

Kolozsvárott a nemzeti munkapárt nagy alakuló gyűlést tart ma, melyen előkelő nagy kísérettel megjelenik a miniszterelnök is. Program szerint a munkapárt politikájáról fog beszélni, bizonyára ékesen és meggyőzőleg. De minden beszédnél szebben és hangosabban beszél az ő történelmi nagy egyénisége, mely óriási erővel dolgozik nemzete erősítésén és ebben a munkájában semmiféle akadályt nem ismer. Az ő neve kész program: a hazáért a nemzet jövőjéért, boldogulásáért s a saját saját meggyőződéséért való bátor, kitartó, hősi és dicsőséges küzdelem.

## POLITIKAI HIREK.

A képviselőház június 5-én délelőtt ülést tartott, amelyen a kormány több törvényjavaslatot terjesztett a Ház elé.

Az előterjesztett törvényjavaslatok jogrendszerünknek fontos és szükséges kiegészítését kepezik és az ország közvéleménye a kormányt bizonyára üdvözölni fogja azok betervezéséért. Mindenki el fogja ismerni, hogy Magyarországon a becsület fokozottabb védelmére szükség van és csak helyeselni lehet, ha a becsületsértésért, ugyisintén a hitelképességnek valótlán tények állításával való veszélyeztetéséért ezentul szigorubb büntetés jár, mint eddig, amikor a becsület Magyarországon vajmi kevés védelemben részesült.

Az állami és nem állami tanítók árváinak és özvegyeinek ellátásáról a kultuszminiszter két javaslatot tett a Ház asztalára. Ezt elsősorban az érdekeltek, de bizonyára az egész ország szívesen üdvözli.

A polgári perrendtartás életbeléptetésének feleltendővel való elhalasztását technikai okok indokolják. Erről az igazságügyminiszter terjesztett elő javaslatot; ugyisintén előterjesztést tett az Ausztriával való kölcsönös végrehajtás jogi védelme szerződésének becikkelyezéséről. Ez a törvényjavaslat egy káros jogbizonytalanságnak vet véget. Az ellenzék, melynek taktikailag és politikailag nyilván nagyon kellemetlen,

hogy az ő sztrájkja dacára is a kormány szorgalmasan és az országnak hasznóhajtóan dolgozik, — egyéb fegyver híján — gúnyosan próbálja kommentálni, hogy a miniszteriumok a javaslatoknak egész sorozatával állnak elő. Komikusan fest, hogy az ellenzék sokalja a kormány munkáját, holott az az ellenzék a dologtalanságra olyan ékes példával szolgál.

Beöthy elnök az ülés megnyitása után megilletődéssel hozza a Ház tudomására Kossuth Ferencz halálát. Egyénisége — ugymond — összeforrott a parlament utolsó két évtizedének történelmével. Elhunyt mély irt hagy maga után a közéletben. Kossuth Ferencz gyermekkorában került el hazájából idegen országba, idegen kulturát szívott magába, de műveltségét és nagy tudását hazája javára hasznosította. Ez a széles látókörű, nagyműveltségű ember össze tudta egyeztetni gyakorlatot a politikával. Nagy tiszteletnek örvendett az egész országban és hű tanácsadója volt a koronának. Emlékét a Ház mély kegyelettel őrzi meg. Jelenti, hogy a temetésen koszorút helyezett a ravatalra és küldöttséget vezetett. Javasolja, hogy Kossuth Ferencz emléket jegyzőkönyvileg örökítsék meg és a család tagjaihoz részvétiratokat intézzenek.

A képviselőház pénteki ülésének végén Desbordes Ernő sürgős interpellációt intézett a belügyminiszterhez a gyulafehérvári román népgyűlés ügyében. Ezen a gyűlésen az egyik szónok azt mondta, hogy „nagyobb gazsággal nem csináltak törvényt az utóbbi időben Magyarországon, mint a választójogi törvényt, de nemsokára megváltozik a helyzet és reméljük, hogy Erdélyt román parlament fogja kormányozni.”

Az ilyen beszéd alkalmas arra, hogy a mostani nehéz időkben nagy izgalmat keltsen Erdélyben. Kérde a belügyminisztert, hajlandó-e az ügyben vizsgálatot indítani?

Sándor János belügyminiszter azonnal felelt az interpellációra. A gyűlés után rögtön kapott távirati jelentést dr. Maniu Gyula balázsfalvi ügyvédől és Tekuleszku esperestől, amely szerint a hatóságok minden jogos indok nélkül oszlatták fel a gyűlést, Erre rögtön utasította az alispánt, hogy indítson vizsgálatot. A jelentésekből az tűnik ki, hogy a gyűlésen elhangzott beszédek nem voltak oly ártatlanok, mint a románok azt feltüntetni szeretnék. A vizsgálat megindult, annak lefolyásától függ, hogy a birói eljárást megindítják-e vagy nem? Ez a jeleség nem áll egyedül. A balázsfalvi érseki templomra kitűzték a román lobogót, melynek levétele ellen többen tiltakoztak, így a román papnövendékek is. Az azonban nem felel meg a valóságnak, hogy a lobogó eltávolításához erős karhatalom kellett, csak egy csendőr és három méneskari katona vette le a lobogót. Ebben az ügyben is megindult a vizsgálat. Torda körül is voltak zászlókitűzések és szintén

megindult a vizsgálat. Ezek a disszonáns hangok azonban nem zavarják a kormány szándékát, hogy tovább haladjon azon az uton, melynek célja az, hogy a jogos nemzetiségi sérelmeket orvosolja. A zombai igazgatást a nemzeti eszme ellen nem tőrünk el. Ugy a hatóságok, mint a kormány ébren vannak és meg fogják védeni az állam tekintélyét.

## Színház.

Szerdán Az elnökne 3 felvonásos francia vígjáték, csütörtökön Nemtudomka 3 felv. magyar operette, Bakonyi-Harsányi-Husza szerzeménye, pénteken Földes Imre Halló cz. 3 felv. vígjátéka volt a műsoron. Mind a három előadást nagy közönség nézte végig.

„Az elnökne“ szellemes francia vígjáték felnőttek számára. Nagyszerű ötletei állandó derűtségben tartották a közönséget. Az előadásnak Bársony, Liszt Ferike, Szabados, Szilágyi Erzi, Bekeffy játéka adta a teljes sikert. Varga Bela helytelen tulzásaival kellemetlenkedett.

A „Nemtudomka“ egyike a legbájosabb zenéjű operett-újdonosságoknak. Szép versei, kedves és hangulatos melódiai zajos tapokra ragadták a közönséget. A szereplők közül Sz. Végh Gizi eleven játékaival, énekével és tango-tánczával, Gitta Otti virágáros leány naivságával, Máthé László, Bekeffy Róbert és Varga Bela játszottak igen kitűnően. A zenekart is dicséret illeti.

Földes Imre színműirónak mindig eredeti témája van. Ahány színműve, annyi érdekes élet- és emberismerete, figyelese kerül szíjre megkapó, szinte izgalmas formában. A Halló vígjátéka derűs jeleneteivel is felig színművet rejt magában és bőséges felvilágosítással szolgál az élet sokféle rejtélyéről, a benne élők szenvedélyét pedig hűen tükrözi vissza.

A főszereplők mindnyájan alapos előkészülettel játszottak. Bársony főlegesen jó volt, Vajda Piroška művészileg aprózta fel szerepét és nemcsak a főhadnagyot, de talán még játszótársát is meglepésztette fellépésével. Bekeffy kitűnően mókázott.

Ma délután a trefás, kacagató Tamlaszék 10. és este a nagyhirű Sybill operettet játszik.

## HIREK.

— **A gyermeknap** ma délután 3 órakor kezdődik a Sétatéren. Az Orhegyen elhelyezett mozsárágyuk dörgése fogja jelezni a vidám gyermeknap ünnepélyének kezdetét. A legváltozatosabb látványok és jóízű, jutányos árban megszabott enni-innivalók várják Enyed város közönségét. Legyünk ott mindnyájan és örvendezzünk a gyermekekkel.

— **Polgármesterválasztás Gyulafehérváron.** E hó 4-én ejtették meg Gyulafehérváron a városi tisztújítást br. Bánffy Kázmír alispán elnökle alatt. Polgármesterre egyhangulag Roska Miklós polgármester-helyettes választották meg. Novák Ferenc kir. tanácsos, polgármester nyugalmába vonult.

— **A kolozsvári munkapárt ünnepe.** A kolozsvári Nemzeti Munkapárt körhelyiségének ünnepélyes felavatása impozánsnak ígérkezik. A vasárnapi ünnepélyre az eddigi értesítések szerint Tisza István gróf mi-

niszterelnökön és Sándor János belügyminiszteren kívül — kik vasárnap reggel együttesen érkeznek — Kolozsvárra jönnek Ilosvay Lajos dr. államtitkár, báró Dániel Gábor, Telegdy József, a munkapárt alelnökei, Kálmán Gusztáv, dr. Hegedűs Lóránt, Herczeg Ferencz, Böllöny József, br. Montbach Imre, Zathureczky István, Teleky Ferencz gr., Hatfaludy Ernő, Desbordes Ernő, gróf Lázár István, Zeyk Károly, Farkas Pal, dr. Horványi Géza, Csegezy Mihály, Mayer Ödön dr., Szász Pál dr., Bethlen József gróf, Dániel Lajos báró, Nagy József dr. országgyűlési képviselők. Ugyancsak odaérkeznek Szász József főispán vezetésével Alsó-Fehér-vármegye 20, báró Szentkereszthy Béla főispán vezetésével Háromszék vármegye 7, gróf Bethlen Balázs főispán távollétében Hye Jenő alispán vezetésével Szolnokdoboka vármegye 30, Bernády György főispán vezetésével Marosvásárhely városa 15, Betegh Miklós főispán vezetésével Tordaanyos vármegye 20, Péchy Imre főispán vezetésével Szilágy vármegye 10, Hlatky Endre főispán vezetésével Nagyvárad városa 20, Kemény Ákos báró főispán vezetésével Kisküküllő vármegye 5, Somogyi István főispán vezetésével Nagy-küküllő vármegye 5, Mara László főispán vezetésével Hunyad vármegye 3, Gyulokay Lajos főispán vezetésével Csik vármegye 5 tagu küldöttséggel. Küldöttség érkezik még Beszterczéről, Fogarasmegyéből, Udvarhelymegyéből és Brassóból. Kolozsmegye különböző részeiből természetesen már szombaton rendkívül sokan Kolozsvárra. Tisza István gróf miniszterelnököt, Sándor János belügyminisztert és az érkező vendégeket a kolozsvári Nemzeti Munkapárt a pályaudvaron ünnepélyes fogadtatásban fogja részesíteni. Nagyobb küldöttségek érkeznek még Gyulafehérvárról és Piskiről.

— **A nagyenyedi állami polgári leányiskola** 1913—14. évi záróvizsgálatának és záróünnepének ideje és sorrendje. Junius 12-én d. e. 11—12-ig valamennyi felekezet és osztály vallástani vizsgálata a III. és IV. osztály ref. vallású növendékeinek kivételével, d. e. 12—1-ig a III. és IV. osztály ref. vallástani vizsgálata. 17-én 8—11-g az I. osztály vizsgálata. 18-án 8—10-ig a II. a) osztály vizsgálata, 18-án 1/211—1/21-g a II. b) osztály vizsgálata. 19-én 8—10-ig a III. osztály vizsgálata, 19-én 1/211—1-ig a IV. osztály vizsgálata. 20-án d. u. 5 órakor záróünnep. 22-én d. e. 8—12-ig a magántanulók írásbeli vizsgálata. 22-én d. u. 1/3 órától kezdve a III. és IV. osztály magántanulók szóbeli vizsgálata. 23-án d. e. 8 órától kezdve az I. és II. osztály magántanulók szóbeli vizsgálata. A vizsgálatokat az áll. elemi és polgári leányiskola főtéri épületének tornatermében, a záróünnepet az áll. polg. leányiskola új épületének tornatermében tartják. A rajz- és kézimunka-kiállítás junius 17-én nyílik meg és minden osztályvizsgálat után megtekinthető.

— **Az Alsófehérvármegyei Tanítóegyesület Nagyenyedi Köre.** f. hó 11-én délelőtt 9 órakor Nagyenyeden az áll. tanítóiskola helyiségében gyűlést tart. Targysorozat: 1. Az iskolai zászlóalj gyakorlatát bemutatja Kádár János. 2. Svéd torna óra, bemutatja a tanítóképző ifjúságával Rapp Károly képezdei tanár. 3. Ének, előadja az iskola dalosköre. 4. Szaval Sükö Gergely áll. isk. tanító. 5. Elnöki meguyító. 6. Értekezés az 1907. évben kiadott miniszteri utasítás és tanterv tudatos és módszeres keresztülvite-

leről. Előadó Turóczy László. 7. a) Az irás és olvasástanítása módszerének történelmi fejlődése, b) Egységes népiszkolai tankönyvek. Előadó Felmeri Sándor képezdei tanár. 8. Az erkölcsstelen sajtó, mint a nevelésoktatás hátránya, felolvassa Damó Dénes áll. isk. tanító. 9. Indítványok.

— **A nagyenyedi vinczellériskola építésével** a földmívelésügyi miniszter a Chrestel és Gál brassói céget bízta meg 125.896 kor. ajánlata alapján. A fővállalatból kivették a vízvezetési és csatornázási munkát, melyet a Törs és Ormai budapesti cég kapott vállalatba 10.998 koronáért.

— **Uj népgyűlésre készülnek a románok.** A gyulafehérvári népgyűlést szétkergettek — úgy látszik — egy cseppet sem íjesztette meg az erdélyi románokat. Az egész ország közönségét felizgató gyulafehérvári események hullámai jóformán még el sem simultak s már is arról érkeznek megbízható hírek, hogy jövő vasárnapra a románok újabb népgyűlést akarnak tartani. Az új népgyűlés Brassóban folya le. Egyéb-ként, mint ismeretes, a gyulafehérvári népgyűlésen a román vezető férfiak több határozati javaslatot akartak előterjeszteni, amely a román nemzetiségi párt állásfoglalását körvonalozta volna az általános választójog és a kormány nemzetiségi politikájával szemben. Most a román nemzetiségi párt elnöke Mihályi Tivadar — dési jelentés szerint — újabb népgyűlést hirdetett kerületébe, Nagyilondára. A népgyűlés junius hó 8-án lesz és már eddig megígérték lejutételüket Vajda Sándor, Mánium Gyula és Vlád Aurél. Hir szerint ezen a népgyűlésen terjesztik elő azokat a határozati javaslatokat, amelyeket Gyulafehérváron a népgyűlés feloszlatása miatt nem tehettek meg.

— **Szálloda helyett — fogadó.** A magyarországi vendéglősök és szállodások nagy gyűlést tartottak a múlt héten Marosvásárhelyen. A többek közt elhatározták, hogy a nem jó magyar hangzású szálloda helyett a fogadó elnevezést veszik használatba.

— **Zsebmetszés a kolozsvári vonat.** A főlknek Kolozsvár felé robogó személyvonton eddig még ismeretlen vasúti tolvaj nagyobb arányú lopást követett el. A tolvaj egy másodosztályú fülkéből elvitte dr. Weisz Béni brassói ügyvéd feleségének a ridiküljét, melyben 2000 korona értékű ékszer s néhány száz korona készpénz volt. A meglopott uriaszouy a lopást már csak akkor vette észre, mikor a személyvonat Kolozsvár felé közeledett. Kolozsvárra érve dr. Weisz Béni a rendőrségen megtette feljelentését. A nyomozást bevezették.

— **A gyógynövények ismertetése.** A földmívelésügyi miniszter rendeletével elhatározta, hogy a hazánkban vadontermő gyógynövények szedésének és értékesítésének elsajátítása végett, lelkészek és néptanítók részére 8 napra terjedő tanfolyamot rendez. A tanfolyam a kolozsvári m. kir. gazdasági akadémiaán 1914. évi július 29-étől augusztus hó 5-ig bezárólag lesz megtartva. A tanfolyam résztvevőit a földmívelésügyi miniszter veszi fel s a résztvevők a kolozsvári gazdasági akadémián ingyen lakásban és fejenként — utiköltség és napidij fejében — 64 kor. átalányban fognak részesülni. Az átalány felet a tanfolyam kezdetén, a másik felet pedig annak sikeres olvógzése után kapják készhez. Akik ezen tanfolyamon résztvenni ohajtanak, a földmívelésügyi miniszterhez címzett s szabályszerűen felszerelt kérvényüket 1914. évi junius hó 10-ig a kolozsvári m. kir. gazdasági akadémia igazgató-

ságához vagy a felvidéki, hegyvidéki, az eperjesi, a kolozsvári, a marosvásárhelyi vagy a nagyváradai miniszteri kirendeltséghez küldjék be.

— **Ezredes és kapitány.** Kedves kis történetet közül marosillyei laptársunk.

Egy közös hadseregbeli kapitány, a minap Erdélyből Budapestre utazott. Elsősztályú fülkébe szállott föl, ahol egy daliás, ősz ezredes kényelembé helyezkedve szivarozgatott. A kapitány feszesen tisztelgett. Bemutatkozott, az ezredes jókedvűen rázta meg a kezét.

— Szervusz!

És az öreg katona örvendezett, hogy legalább nem lesz unalmas uton egyedül. Persze németül beszélt s hamarosan megindult a társalgás a hadsereg nyelvén. Az ezredes innen Erdélyből Debreczenbe utazott rokonlátogatóba. A katonáiról, meg a rokonairól beszélt, a régi állomáshelyéről, kadételményekről s kitűnően mulattak.

A vonat Püspökladányba ért. Az aranygaléros főtszít felcihelődött.

— Na Gruss Gott, auf wiederhhen.

Aztán leugrott a kocsirol s odakiáltott egy szájtató hordárnak:

— Gyere csak öcsém, fogd ezt a czékmókot!

A kapitány, aki a csomagokat segítette lecipelni a kupéból, szinte felkiáltott:

— Ezredes uram, hát ezredes uram magyarul beszél?

— Magyarul? — mosolygott az őbester.

Ugy kérdezzé, hogy csak magyarul?

— Tyű, ha én azt tudom, nem kioldtam volna egész uton a német szóval.

Az ezredes nevetett:

— No én meg éppen ecsémuram kedviért törtem a nimetét. Persze, egyformán nem tudunk nimetül, azért nem vettük észre egymáson, hogy magyarul tudunk.

— **Marosvásárhely sz. kir. város felsőbb leányiskolája és leánygimnáziuma.** Marosvásárhely sz. kir. város közönsége által fenntartott s 1907 óta meglévő felsőbb leányiskola és leánygimnázium a következő 1914—15 iskolai évben már az újonnan épült modern, nagyszertű iskola-épületben folytatja működését. Az épület úgy páratlanul kiváló egészséges elhelyezése, mint környékének szépsége, az épületnek czélszerű beosztása, felszerelése s architektónikus arányossága által nemcsak a város új épületei között, de messze vidéken is a legszebbek között foglalhat helyet. Az iskolával 80 tanulóra kényelmesen berendezett, megfelelő női igazgatással s felügyelettel ellátott internátus van összekapcsolva, mely elsősorban a felsőbb leányiskolai és leánygimnáziumi tanulók teljes mértékben megbízható elhelyezéséről és ellátásáról gondoskodik. A felsőbb leányiskola tanulói 15 korona isk. beiratási díjat és évi 60 korona tandíjat fizetnek, a leánygimnáziuméi 15 kor. beiratási és 100 korona tandíjat. Az ellátás egész évi díja 600 kor. Az I. osztályba lépők az elemi népiskola IV. osztályának bizonyítványát, születési anyakönyvi kivonatot s oltási vagy újraoltási bizonyítványt kötelesek bemutatni. A többi osztályba lépők az előző osztály bizonyítványát s a jelzett okmányokat mutatják be. A polg. leányiskola IV. osztályából a fels. leányiskola V. osztályába, ugyszintén a leánygimnázium V. oszt. ba lépők felvételi vizsgálatot tesznek, melynek mértékét az igazgató adja meg. A gim. felvételi vizsgálat díja az V. osztályra 20 korona, Ugy az iskolába, mint az internátusba jelentkezők szülők, gyám, vagy ennek megbízottja kíséretében f. é. június 24—25—26-án, július 1—2-án, augusztus 28—29—30-án személyesen jelentkezhetnek az igazgatóságnál. Tanácsosabb a június-július havi jelentkezés a felvételhez szükséges előkészület miatt. A rendes iskolai beiratás szeptember 1—4-ig tart. Írásbeli jelentkezések — az okmányok beküldése mellett —

az egész nyári szünet alatt, az igazgatóság czimére küldött levélben történnek, a melyre választ ad, előjegyzést elfogad és internátusi tájékoztatót küld az igazgatóság, a mely egyúttal minden hozzáintezett tudakozódásra készséggel szolgál utbaigazítással. Czím. A felsőbb leányiskola és leánygimnázium igazgatósága Maros-vásárhelyt.

\* **Csak egy anya tudja,** mennyi gondot okoz egy gyermek táplálása. amikor a legjobb táplálószer, az anyatej hiányzik vagy kevés. Milyen sokszor gyötrődik az anya amiatt, hogy nem tud, mit adni gyermekének. Am ezért a gondos anya nem bocsátokzik kísérletezésekbe. hanem csakis kipróbált, megbízható tápszerhez folyamodik, s ez nem lehet más, csak a Nestlé gyermekliszt, amely már pár nap múltán érezteti kitűnő hatását. — Egy igen tanulságos könyv jelent meg a Nestlé-liszt használatáról és ugy ezt a könyvet, valamint egy próbadohoz Nestlé-lisztet ingyen és bérmeatve küld a Henri Nestlé czég, Wien, I., Biberstrasse 116, P. 130.

— **Gyermek-böhözök.** Czirkuszi bohózatot játszó pompás mulatság minden gyermeknek: erre való kitűnő szöveget ad Zsoldos László Bohózat jelenete a Jó Pajtás legújabb május 24-iki számában. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapjába ezen kívül a legjobb ifjúsági írók irtak: verseket Benedek Elek, Vagyon Árpádné, Endrődi Béla, maezko-történetet Dörmögő Dörmötör szerenéséről Sebők Zsigmond, érdekes elbeszélést Mauks Kornélia, természetrajzi cikket Gyula bácsi, francia mesét Sebők Zsigmondné, krónikás adomákat a Württemberg-huszárok kutyájáról Zsiga bácsi, regényt Benedek Elek. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát. A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

569—1914. tlv. sz.

### Árverési hirdetményi kivonat.

Az „Albina” nagyszabeni takarékos és betét r-t. végrehajthatónak Muntycán Preszekán János és társai végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtható kérelme következtében az 1881. LX. t.-cz. 144., 146. és 147. §. értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 2634 K tőkekövetelés, ennek és pedig 112 K 75 fill. után 1910. évi június hó 1-től, 122 K 75 fill. után 1910. december 1-től, 122 K 75 fill. után 1911. június 1-től, 122 K 75 fill. után 1911. december 1-től, 122 K 75 fill. után 1912. június 1-től, 2210 K 75 fill., 1212. december 1-től, járó 7% kamata, 129 K 70 fill. eddig megállapított per- és végrehajtási és árverési kérvényért ezuttal megállapított 38 K költség, valamint a csatlakozott nak kimondott azonban csakis a 3149/1. hrsz. ingatlanra vonatkozólag Petru Miklós a Tonis javára 170 K tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a vizaknai kir. járásbíróóság területén lévő Örményszékes községben fekvő, s az 37. sz. tlv. b. A + 12—28. rdsz. a foglalt egész ingatlanokra, és pedig az A + 907/2., 908/2., hrsz. árok és szántó 252 K, 1969/1. hrsz. rét 82 K 2864/6. hrsz. szántó 36 K, 2864/8. hrsz. szántó 36 K, 3151/1. hrsz. szántó 37 K, 3369/2. hrsz. rét 39 K, 1968/3. hrsz. rét 36 K, 2663/1. hrsz. szántó 81 K, 2863/5. hrsz. szántó 81 K, 3149/1. szántó 48 K, 3365/2. hrsz. rét 21 K, 1157. hrsz. szántó 69 K, 1785. hrsz. szántó 152 K, 2104. hrsz. rét 92 K, 2271. hrsz. szőlő 74 K, 3012 és 303. hrsz. szántó és rét 131 K, és 3683. hrsz. rétre 41 K kikiáltási árban, azonban a C. 23. sorsz. Az A + 11—22. rdsz. a ingatlanokra 1/4 részre Petru Miklós né Seres Anna javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartásával csak azon esetben hogyha a megelőző jbr. ki. kielégítésére menne 4000 K-ban megállapított vételár ezen ingatlanra C. 33 sorsz. a. özv. Mundeán Preszekán Jánosné Seres Anna javára az A + 12—28 rdsz. a foglalt ingatlanok 1/4 részére bekebelezett

élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartásával csak ezen esetben, hogyha megelőző jelzálogos hitelezők kielégítésére vannak. 7000 koronában megállapított vételár az ingatlanok megítelt, ellenesetben az árverés hatálytalaná válik és nyomban megtartandó újabb árverésen ezen ingatlanok a haszonélvezeti jogokra való tekintet nélkül fognak elárvereztetni.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Örményszékes községhez tartozó megállapítására 1914. június hó 24. napjának délelőtt 10 óráját tűzi ki és az árverési feltételeket az 1881. LX. t.-cz. 150. §-a alapján a következőkben állapítja meg:

1. Az árverés alá eső ingatlanokat a kikiáltási ár 2/3-nál alacsonyabb áron eladni nem lehet (1908. XLI. t.-cz. 26. §.)

2. Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzt a kikiáltási ár 10% készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított, óvadékképes értékű papirokban a kiküldöttnek letenni, vagy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-cz. 147., 150. 170. §-ok; 1908. XLI. t.-cz. 21. §.)

3. A kincstár, valamint a magyar földhitelintézetek országos szövetsége, mint árverelő bánatpénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889. XXX. t.-cz. 10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő r-társaságok és szövetkezetek, valamint az 1898. XXIII. t.-cz. alapján alakult központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjegyek megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben, amelyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a tlv. hatóság felhívásának kézhezvételétől számított nyolcz nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles. (1908. XLI. t.-cz. 21. §. 1911. XV. t.-cz. 15. §.)

4. Az, aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és az árverésben, amelyet haladéktalanul folytatni kell, részt nem vehet.

A bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a bánatpénz kiegészítésének megfelelő összeget sem köteles letenni. (1908. XLI. t.-cz. 25. §.)

5. A vevő köteles a vételárát az árverés napjától járó 5%-os kamatával együtt a nagyszabeni m. kir. adóhivatalnál, mint bírói letétpénztárnál három egyenlő részletben megfizetni, még pedig az első részletet 15 nap alatt, a másodikat 30 nap alatt, a harmadikat 45 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől számítva. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíthatni. (1881. LX. t.-cz. 147. §. f. pont, 150. §.)

6. Ha az árverés napjától számított 8 nap alatt előterjesztést és 15 nap alatt utóajánlatot nem adnak be, a tlv. hatóság a vevőnek vételi bizonyítványt ad ki, amelynek alapján a vevő a megvett ingatlan birtokába veheti. (1881. LX. t.-cz. 180. §. 1908. XLI. t.-cz. 27. §.)

7. Ha a vevő az árverési feltételeknek a kitűzött időben eleget nem tesz, a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő pedig a tlv. hatóság felhívásának kézhezvételétől számított 8 nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles (1908. XLI. t.-cz. 21. §.) és az érdekelt felek bármelyikének kérelmére a tlv. hatóság újabb árverést rendel el.

A kir. járásbíróóság és tlv. hatóság.

Vizakna, 1914. évi márczis hó 4-én

Gerássim, s. k.,  
kir. jbró.

A kiadmány hitelűl:

Csukina János,

kir. telekkönyvvezető.

222 1—1

2386—914. sz.

**Pályázati hirdetés.**

Alsó-Fehér vármegye, balázsfalvi járásban lemondás folytán megüresedett **monori körjegyzői** állásra pályázott hirdetek.

Az állás javadalmazása:

1. 2000 korona törzsfizetés korpótlékokkal,
2. természetbeni lakás,
3. 400 korona utiátalány,
4. 1150 korona szabályrendeletileg megállapított egyéb atalányok.

Felhívom pályázni kívánókat, hogy az 1883. évi I. t.-cz., illetve az 1900. évi XX. t.-cz.-ben előírt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **folyó évi június hó 25-ig** annyival inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

A német nyelv tudása szóban és írásban megkívántatik, mely körülmény szintén okmányilag igazolandó.

A választás napját később fogom kitűzni. Balázsfalva, 1914. június hó 2-án.

223 1—1 **Simonffy Alajos**, főszolgabíró.

1416—1914. sz.

**Pályázati hirdetés.**

A szabályszerűen elfogadott lemondás következtében végleg megürült és

1. évi 1400 korona fizetés,
2. 300 korona lakbérrel,
3. 100 korona fuvar- és napidij-átalánnyal rendszeresített és
4. a 160 kor. évi fizetésű **közgyámi állással** is egybekötött vajdasdi **segédjegyzői** állásra ezenel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szükséges minősítési okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket a fennálló szabályok szerint előírt uton hozzám 1914. évi június hó 27-ig mulhatatlanul adják be.

A választás napját később fogom kitűzni. Tóvis, 1914. május hó 30-án.

217 2—3 **Dr. Tókos Géza**, főszolgabíró.**Kiadó üzlethelyiség!**

**A Nagynyedi Általános Bank és Takarékpénztár R.-T. főtéri üzlethelyisége átköltözés folytán július 1-ével kiadó.**

Ertekezhetni a bank helyiségében az üzleti órák alatt. 211 4—

**A „Nagyszzebeni Általános Takarékpénztár”**

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

**törlesztéses kölcsönöket**

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújthatók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

**LINGNER GYÖRGY** Nagynyed. Telefon 15.

**ELŐPATAK****Gyógyfürdő**

**Dr. Weszelszky Gyula** egyet. m. tanár ur bizonyítványa szerint, **nagy mennyiségű rádiumtartalmazó víz.** Természetes szénsavas (nauheimi) fürdő. Kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor-, vese, máj és lépajoknál. Kőszvény és csuszál. Valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknél. A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézet, kezelés, masszázs, svéd torna, diätikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel. Fürdő-idején: május 15-től szeptember 15-ig. Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó ólós kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás ólós és választékos. Az elő- és utóidejénben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy- és zenédíjak fele fizetendő, lakások 50%-al és ellátás is sokkal ólósabb. Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdús, égvényes, vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz, hánál is használható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy millió palaakkal több kerül forgalomba. Szétküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság. 215 3—6

867—1914. végreh. sz.

**Árverési hirdetés.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszéknek 1906. évi 13348. számú végzése következtében dr. Erdős Jenő ügyvéd által képviselt zombori árnosarnok javára 150 kor s jár. erejéig 1907. évi február hó 19-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felül foglalt és 1304

koronára beesült következő ingóságok, u. m.: házi bútorkor nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagynyedi kir. járásbíró 1911-ik évi V. 3177. számú végzése folytán 150 kor. tőketörlesztés, ennek 1906. december hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1% váltódíj és eddig és összesen 49 K 72 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Nagynyeden adások lakásán leendő megtartására 1914-ik évi június hó 13-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében kézpénzfizetés mellett a legtöbbet giérőnek, szükség esetén beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverendő ingóságokat mások is le- és felül foglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 20. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Nagynyed, 1914. évi május hó 28 napján.

**Rusuly,**

kir. bir. végrehajtó.

221 1—1

**Olcsó tüzelőanyag.**

**Tölgyfa-hulladék és forgács mint a múlt évben, egy csomó a fátelen 6 korona, házhoz szállítva 7 korona.**

109 18—v

**Klemm Pál.**

**Házeladás.**

Minorita Rendház a tulajdonát képező **Fötér 4. szám** alatti emeletes házát (Tängel-üzlet) örök árban eladja. Zárt levélben adott a ajánlatok Rada György, házfőnökhöz nyújthatók be f. évi június hó 11-ig. A legtöbbet ígéro ajánlata afelettes egyházi hatóság jóváhagyása után válik jogerössé. Eladási föltételek a házfőnöki hivatalban meg tudhatók. 213 2—2

**Nagynyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.**

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

<p>Részvénytőke <b>600.000</b> korona.</p>	<p><b>Előnyös kölcsönt</b> ad betáblázásra, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire. <b>Törlesztéses kölcsönöket</b> nyújt földbirtokokra. <b>Idegen kölcsönöket</b> a legelőnyösebben konvertál. <b>Váltókat</b> az összeg nagysága és lejáratára szerint a legelőnyösebb feltételek mellett számítol le. <b>Vásárol és elad</b> értékpapírokat napi árfolyamon. <b>Letétbe</b> elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb értékeket kevés őrzési díj mellett. <b>Betéteket</b> elfogad betétkönyvecskére és folyó (csekk) számlára. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet. <b>Részletfizetésre</b> elad mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1883. évi XXXI. t.-cz. alapján. <b>Bevált</b> szelvényeket és idegen értékeket. Az átutalási rendszer általánosítására érdeklőket ajánlja <b>csekk-füzeteit</b> folyó-számla tulajdonosok részére.</p>	<p>Tartalékok <b>500.000</b> korona.</p> <p>Üzletfeleink részére telefon bevezetve <b>14. szám</b> alatt.</p>
----------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nyomatott a Nagynyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagynyeden.